



他把抗美援朝的故事搬上荧屏

——记战地记者殷乔芳

殷乔芳,1933年9月出生,丰台区退役军人事务局军休二十二所军休干部。1951年7月入伍,1952年底跟随八一电影制片厂摄影队入朝,参加抗美援朝出国作战,担任摄影助理,参与拍摄纪录片《战俘营》,并拍摄了许多珍贵的抗美援朝战争相关的影像资料。

本报讯(记者 林瑶)今年是抗美援朝战争胜利70周年,70年前,志愿军在异国他乡浴血奋战了33个月,在战场上有这样一群特殊的战士,他们作为战地记者,在炮火中前进、在沙场上走笔,记录下真实的炮火硝烟,向国内传递朝鲜战场的信息,向世界传递中国的“声音”。

他们与志愿军战士并肩战斗,一起冲锋,摄影机就是他们手中的钢枪,他们用镜头记录下一个个珍贵的历史瞬间,他们就是八一电影制片厂的战地摄影队。作为新中国培养的第一代电影人,1952年,殷乔芳和其他同志远赴硝烟弥漫的朝鲜战场进行拍摄,用手中的摄像机记录下那段战火纷飞的岁月。

主动请缨入朝进行战地报道 摄像机就是我们手中的钢枪

“1951年,我从华东军区(现南京军区)调来中国人民解放军总政治部电影制片厂(现八一电影制片厂),参加总政电影培训班,当时授课的老师都是电影界的专业工作者,还有在延安参加过摄影记录的老前辈。”殷乔芳说,“其中专门有一课就是战地摄影,而让我印象最深的内容就是:我们手中的摄像机就是战士手中的枪。”

1952年,抗美援朝战争进入第二阶段,为全面细致地反映出战争的真实情况,同年7月,结束电影培训班的殷乔芳同八一电影制片厂的其他同志一起组成战地摄影队,主动申请深入战场进行战地报道。摄制组一到朝鲜就活跃在战地上,开始拍摄空袭、谈判,及部队紧张的战备、后勤、生活等日常情况。经过一年的努力,新中国第一部战争纪录片《钢铁运输线》拍摄完成,影片真实记录了志愿军后勤官兵为了保障部队物资供给,不畏严寒、战天斗地,与敌人斗智斗勇的鲜活场面,成为我军极为珍贵和鲜活的战争史料。除此之外,八一电影制片厂还拍摄了救死扶伤的英雄们、善待战俘等影片,多维度多角度记录下真实的战争史料。



殷乔芳(左)与爱人

当记者问及在朝鲜战场的经历,89岁的殷乔芳记忆依旧清晰,仿佛就是昨天刚刚发生过一样。“入朝之后,我作为战地记者,几乎每天都处在美军飞机的狂轰滥炸中。因为我学过英语,可以简单交流,所以派我深入战俘营进行拍摄。”殷乔芳告诉记者,“一开始过去,都不允许拍摄,我就放下摄影机,和战俘们交流沟通做朋友(拉近关系),先得让他们知道我们没有恶意。等到逐渐熟悉了,我就表明来意,告诉他们,拍摄影片主要就是记录他们的日常生活起居,让远在他乡的家人知道他们在战俘营的近况,不要担心。”

殷乔芳用自己的真情打动战俘,记录下战俘营鲜为人知的故事,他参与拍摄的纪录片《战俘营》在联合国、日内瓦进行放映,向世界展示中国志愿军遵守《日内瓦公约》,尊重人权,实行人道主义优待俘虏的政策,也向世界证明人类可以找到一条不通过战争来解决分歧的道路,对世界的和平运动作出了贡献。“有战俘的家人来信说,看到他们在战俘营的近况很放心,更让我觉得这一切都是有意义的。”殷乔芳说。

决分歧的道路,对世界的和平运动作出了贡献。“有战俘的家人来信说,看到他们在战俘营的近况很放心,更让我觉得这一切都是有意义的。”殷乔芳说。

手中的胶片就像战士的子弹一样宝贵 新一代战地记者续写战地摄影队的神圣使命

即使是在所谓的后方,也是险象环生,摄影队紧跟在冲锋志愿军身后,用镜头记录下珍贵的战争史料,殷乔芳就曾亲眼目睹战友高庆生为保护摄影机而牺牲。“当时突然遭到轰炸,摄影队同行的战友高庆生本来已经跑出去了,又折返回来拿摄影机,就……”回忆起当时的情景,殷乔芳有着些许哽咽和动容。“那时候,我们都用着有三个镜头,需要上发条的M型摄影机,已经是当时比较先进和稀少的设备,对我们而言摄影机如生命般宝贵。”

记者手记

殷乔芳在采访时不止一次地提到:“经历过战争的考验,才更珍惜现在的美好生活,才更感受到祖国的强大,比起那些真正在前线战场上杀敌的战友,我们的经历不值一提,他们才是真正的英雄。”

“如果你没办法阻止战争,那就把战争的真相告诉世界。”这是战地记者的永恒格言。纷飞战火中,有千千万万如殷乔芳一样的“新闻战士”,穿梭在枪林弹雨间,用笔锋和镜头做武器,以尖锐的笔触和独特的视角记录抗战故事、描绘歼敌画卷,去拨开战火硝烟中的迷雾,展示中国捍卫和平与正义的力量,警示世人反思战争、珍视和平。

魏巍先生的名篇《谁是最可爱的人》中写道:“朋友,当你听到这段英雄事迹的时候,你的感想如何呢?你不觉得我们的战士是可爱的吗?你不以我们的祖国有着这样的英雄而自豪吗?”70年过去,鸭绿江水依旧静静流淌,你不觉得我们的战地记者是可爱的吗?你不以我们的祖国有着这样的战地记者而自豪吗?

南苑街道

30家“小憩驿站”挂牌 服务新就业群体



外卖“小哥”在“小憩驿站”进行绘画创作。史莉摄

本报讯(通讯员 史莉)近日,南苑街道“小憩驿站”党群服务点地图正式启用,首批30家“小憩驿站”党群服务点挂牌运行,进一步推动街道对新就业群体的关心关爱服务向工作地、楼门口、家门口、休憩点延伸,全路程、全天候助力新就业群体融入南苑。

当天上午,30家“小憩驿站”党群服务点授牌仪式在南苑街道举行。

南苑街道将阵地资源转换成服务触角,在完善现有“小憩·港湾”党群服务中心的基础上,前期经过党群服务中心和社区党组织推荐,南苑市场所、南苑税务所和街道党群办审核评定,“小憩·港湾”党群服务中心研究,建设30家“小憩驿站”党群服务点,“小憩驿站”延伸到南苑商圈内银行、药店、餐馆、便利店等公共服务场所,以暖“新”服务矩阵为新就业群体提供便捷的补给、应急、休憩等服务。

“还是吹着空调舒服!”刚跑单、汗流浹背的快递小哥陈高迎走进北京农商银行槐新支行“小憩驿站”,工作人员赶忙招呼他坐下休息,随即递上了一杯水。这让陈高迎身心都放松下来,发自内心的感慨了一句。

步入占地60平方米的北京农商银行槐新支行“小憩驿站”,感觉像是来到一户人家做客。里面设施功能齐全,涵盖生活的各个方面。以前,像陈高迎这样的外卖骑手,网约车司机喝水、上厕所是件麻烦事,常常要“蹭”餐厅的或者到处找。如今,在南苑就近的“小憩驿站”就能避暑、休息、热饭、接水、充电,解决了现实难题。

“为提高‘小憩驿站’利用率,南苑街道在地点设

置时,根据每个区域的不同特点,因地制宜。有的依托党群服务中心,有的在社区爱心驿站,有的在商圈内,充分挖掘、利用现有资源,降低运行成本。每个驿站都可以根据自身特点设置品牌,体现服务特色。”南苑街道相关负责人表示。

目前,南苑街道已构建了“1个中心+30家驿站”党群服务中心联盟,通过“穿点成线”,形成了覆盖面广、实用性强的服务阵地体系。

在南苑,如果你是正在接单的外卖快递小哥、寻找休憩场所的户外零工、穿梭在城市大街小巷的网约车司机……请你关注“北京丰台南苑”微信公众号,进入“南苑街道小憩驿站党群服务点地图”,我们带你回“家”!

南苑街道突出数字赋能,强化智能管理,大力推进各类新就业群体服务平台建设,依托街道、党群服务中心、商圈站点,合力布点建设首批30家“小憩驿站”党群服务点。

首批新就业群体收到了“新鲜出炉”的“南苑街道小憩驿站党群服务点地图”。外卖骑手、网约车司机等新就业群体,关注“北京丰台南苑”微信公众号,进入“南苑街道小憩驿站党群服务点地图”,地图清晰地标注了辖区内网约车汽车服务、明霞生活超市、巴蜀小镇、生活8车、来顺果蔬便民连锁店等30家“小憩驿站”党群服务点,从而更加方便新就业群体随时查询服务点位,在骑行5分钟的距离内随时找到学习地、休息区、服务站。

车辆保养及补胎7.5折、工作餐8折、免费复印证件……外卖骑手、网约车司机,通过关注“北京丰台南苑”

五里店街道

本报讯 “在中国科学技术馆,我学习到很多新知识,还做了很有趣的实验,想要去探索更多未知的东西。”8岁的王思媛小朋友说。7月21日至23日,五里店街道党群服务中心组织辖区5组新就业群体家庭开展“与新童行”系列活动,辖区两新就业群体子女受邀参与研学活动。

在五里店街道党群服务中心工作人员的带领下,5组新就业群体家庭6个孩子先后到中国科学技术馆、清华艺术博物馆、军事博物馆、抗日战争纪念馆等地参观。在中国科学技术馆,孩子们重温科学家克隆多莉羊的过程,探索太空舱的奥秘,了解宇航员在太空舱的生活,通过亲自动手探索实践,加深对科学与技术的理解和感悟。在清华大学艺术博物馆中,小朋友们领略了艺术家们“融汇中西”的绘画、雕塑等艺术精品,体会到中国当代艺术家的独特艺术语境。

与常规动作相比,本次研学活动特色鲜明,从理念到机制、从形式到内容都大不一样,本次活动是一次“兴趣拓展”,更是一次“亲子共学”。“新业态群体平日里为生计奔波,与孩子在一起的时间聚少离多,本次研学活动主要聚焦在7-12岁的外地小朋友,帮助他们暑期赴京与父母团聚的同时,提供研学活动,同时我们也鼓励家长共同参与,加强亲子陪伴。选定小朋友后,我们进行了线上调研,选取感兴趣的领域进行拓展,最终确定从‘科技、人文、军事、历史’4个维度出发,开展了为期3天的活动。”五里店党群服务中心党支部书记李洋说。

“我很喜欢小昆虫,了解的同时还能制作自己的作品。”

“一直特别喜欢打枪,在讲解员的指导下,打得更准了!”暑期场馆游客多,为了防止孩子走失,党群服务中心每场都安排工作人员陪同,“一带三”提供定制化服务。“前期,我们对每个孩子的基本信息和性格都进行了初步的了解,针对一些性格内向的小朋友,会主动引导孩子参与每场体验活动。”党群服务中心工作人员杨菁说。

“街道举办的这系列暖心活动,让我的孩子不仅学到知识,还交到不少朋友,也为我们暑期陪伴孩子提供了好去处,考虑得非常贴心。”“把孩子‘托管’给党群服务中心的这几天,孩子学到很多知识,同时我也能安心工作,街道考虑得太周到了!”辖区两新工作人员对本次研学活动赞不绝口。

这次“与新童行”研学活动不仅给孩子们送去了广阔的视野,更给两新家庭送上了一份关怀,后续五里店街道党群服务中心将以此为契机,不断加大对新业态群体及其子女的关注关爱力度。

『与新童行』两新就业群体子女受邀参与研学活动